n
Ykasanne. Vckomas cymma S = 2im, [(x — x)? + (y — y)*l.
=1

OTBerT.

x=m1x1+wa+.--+m,.x,,, _ My - myg, . Amey,
m+my+...4+m, Y= mPmP.. -+ m,

COPOK TPETBE NMPAKTHYECKOE 3AHSITHE

ConepxaHne, Kacarerbnas niockocTb H HOPMAib K NMOBEPXHOCTH.

Ecau na nosepxuocmu uepes mouky M Ha wed npogecmu 6cesos-
MOJNCHbIE Kpuebie t K HUM 8 3motl mouKke nposecmu KacamensHne
npamee (OHU HA3GIBAIOMCA KOCAMEAbHBIMU K NOBEPXHOCMU), MO OKa-
Acemes, 4o 6ce MU KQACAmMeAbHble Aexcam 6 OOHol naockocmu, Ko-
MOPAsR HA3LIBAEMCA KACAMeAsHOL NAOCKOCMbIO K nogepxrocmu é mouke M,
a nepnenduKysap K KacameabHOU NAOCKOCMU, B0CCIMANOGACHHbILE K Hell
8 mouke Kacarus M, HA3bIBACMCA HOPMAABIO K NOBEPXHOCMU.

1. Ecau nosepxwocme 3a0ana ypasuenuem 2z = f(x, y), paspe-
LIEHHbBIM OmAHoOcUmenbro 2 (m. e. 8 agHOU ¢opme), @ mouka Kacawus
.M umeem xoopOunamer (X, Yo, 2p), MO YPaBHEHue KacamervHoll
nAOCKOCMUL 3ANUCHIBALMCA MaK:

2—2y =2, (%, Yo) (x — %o + 2; (*¥or Yo) (4 — Yo)s (43,1)
a Hopmane K nosepxwocmtt 8 mouke M onpedeasemcn ypasuewuem

X—X __ Y—Y% _2—2
T 00 Ze b T (43.2)

Cumsonst z'(xy, Yy) u 2%y Yo) O3Haualom, wmo npou3soOHse
yrxyuy 2 = f(x, y) oiuUCAeHBL NPU BHAYEHUAX X = Xy, Y = Y,

2. Ecau nogepxnocme onpedesena ypasHenuem f (x, y, 2) =0,
HePA3PEUIEHNBIM OMHOCILIMEAbHO 2 (YpasHerue noBepXHOCMU 30Q0GHO 6
Hessrol hopme), a mouxka Kacanus umeem KoopouHame: (Xe, Yo, 2,),
mo KacameAvbHas nAoCKOCMb ONpPeQersiemcs YpasHeHuem

. (o Yo» 20) (x— %) + fy (X0 Yo» 20) (4 —Y0) +

+ f;(xo’ Yo 20) (z2—2) = 0, 43,3)
a Hopmaab K nogepxrocmu 8 mouke M (xo Yo, 20)
X — Xo Y — Yo — 2—2 (43'4)

F o vor 20) T, Cor o 20) T, Ghov b 20)

Cumsoabl [, (xo, Yoo 2o)s f; (X0 Yo, 20)s fAx0r Yo, 20) o03Hauarom
uacmuvie npoussoOnsie Pyuxyuw f(x, y, 2) 6viuucrennvie 0Oas 3Haue-
HULl X = X9, Y = Yp 2 = 2.
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3anaua 43,1, Hafith ypaBHeHue KacaTesJbHOH IJIOCKOCTH H HOp-
MaJu K TOBEPXHOCTH 2 == x®-+ 3y> B TOYKe, Als KOTOPOH X = I;
=1.
Y Pewewnue. [lpexae Bcero onpejenuM anmiaukaTy TOYKH Kaca-
uua:  2(1,1) =124 3. 1* = 4, HMrak, TouKka KacaHHs HUMeeT KOOpju-
natt (1, 1, 4), 7. e. x,=1; yp=1; 2,=4. Tak xkax ypasnenue
NOBEPXHOCTH Pa3peleHo OTHOCHTENBHO 2, TO KacaTelbHas IJIOCKOCTb
M HOpMaJb Onpejesiorcsi ypasHeHusmu (43,1) u (43,2). Onpege-
AsieM uacTHbie NpousBojmble QYHKUMM z:2(x, Y) = 2x; 2, (x, y) =
= 6y. BbluHCJIHM Tenepb 3HAYEHHS YACTHBIX TNPOH3BOJHBIX B TOYKE
kacaunsi: zy(1, 1)=2 z (1, 1) = 6.
[loacTaBasii 3TH 3HAYEHHS U KOOPAMHATH TOUKH KAcCAHUSl B YPaB-
nenus (43,1) u (43,2), noayyuM ypaBHeHHE KacaTeJbHOH MJOCKOCTH
2 —4=2x—1)+ 6‘(y— 1),4 i 2x + 6y —z—4 = 0. YpapHeHue

-1 y—1 22—

X
HOpMaH — 5 -1
3apaua 43,2 (1215 camocToATeNbHOrO pelenus). Hafitn ypasnenus
KacareJbHOH TLIOCKOCTH M HOPMaJHM K MOBEPXHOCTSM:
1) K 3JJHNTHYECKOMY nafa6onom1y z =2x* + y® B Touke (1, 1, 3);
2) k mopepxHOCTH 2z = X' + 2x®y — xy + x B Touke (1, 0, 2);
3) k runepboanueckoMy Tapa6onouay z = xy B Touke (1, 2, 2),
OTger.

x—1 y—1_z-—3,

1) 442y —2—3=0; —; = = —
—1 —0 —2
2) bx+y—2-—-3=0; xs ___yl =Z_1 ;
—1 —2 —2
N2t y—2—2=0; x2 =yl ——=Z_1 .

3anaua 43,3. OnpenenuTs ypaBHeHMsi KacaTelbHOH MJIOCKOCTH I
HOpMaJd K TOBEPXHOCTH
¥4y +22—4x4-6y—82—1=0 B Touke M (1, 2, 2).
Pewenne. 31ech ypaBHeHHe TNOBEpXHOCTH 3a71aHO B HesSBHOI
(opme (OHO He pa3spellleHO OTHOCHTENBHO 2), @ NMOTOMY KacarejbHas
NJIOCKOCTb H HOpMa/lb K NOBEPXHOCTH ONpeJe/sieTcsi ypaBHEHHSMH
(43,3) u (43,4). O6osHauum J€BYI0 4acTb YPAaBHEHHS [OBEPXHOCTH
uepes f(x, y, 2), HaiiieM 4acTHbie NPOM3BOAHLIE 3TOH QYHKUHM H HX
3HayeHHs B TOYKE KacaHHA M:(q—f) , ((y—) H ((—7[) ,
ox/M oy/m 0z/m
f, y, )=+ PP+ 22 —4x +6y —82—1;
of __ . [9F) _ .
= x4 (ax)M—2- 1—4=—2;
AN .oy _ 10
(@) =25 +6 (%), =2-2+6=10

I 90— (‘;—’Z)M=2-2~8=—4.
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Tlopcrapnss HafifileHHBIE 3HAYEHHSA YACTHHIX NMPOU3BOAHBIX H KOOp-
IWHATHl TOUeK KacaHusi B ypaBHenus (43,3) u (43,4), noayuum ypas-
HeHHe KacaTesbHON MJIOCKOCTH
—2(x—1)+10(y—2)—4(z—2)=0, win x—5y+22-+5=0;
ypaBHEHHE HOpMaJH

r—l y—2 z-2
i ~ —5 ~ 2 °

3anaua 43,4 (a8 camocTosiTeNLHOro pewtenns). Onpegenurs ypas-
HEHMS KacaTeJbHOK TJIOCKOCTH M HOPMaiaM K MNOBEPXHOCTAM B 3a-
JAHHBIX HAa HUX TOUKAX:

D2+ y?—x+2y+42—13 =0 B TOuxe (2, 1, 2);

2) 222 —32%+xy+yz—2x2+16=0 B Touke (I, 2, 3);

x? 2 22
3) 5+ %+ =1 B TouKe (%, Yo 20)-

OrserT.

x—2 w—1l 72,

)3x +4y 42 —18=0; = = ;

3 4 4

Lx—=1_ y—2 -3,

) x—6y+92—16=0; "= =" =—5—;
XoX Yoy 2 1. "X _HU—He 22

3),1 b2+02—1. T 0
a? 5 &

x2
Ykasauue (K nygkry 3). BocnoabsoBaThes Tem, q-roa—g—{—

4%, %
+rtz=1
3apaua 43,5 (a1 camocrosTenbHoro pewenus). Onpenenuts

. . x:
YpaBHEHHE TO KacaTeMbHOH TNJOCKOCTH K 3/NIMNCOMAY — -+ 35 +
22
-z =1, KOTOpas oTceKaeT paBHbIe OTPE3KH HA KOOPAHHATHBIX OCAX.
Ykazanune DBocnosb3oBaThCsl ypaBHEHHEM, MNOJyUYEHHBIM TMpH
peiieHnH npeabipyueit 3agauu. OTpesky, oTcekaembie 3TOll NIOCKOCTbIO
a® p? 2
Ha KOOPAHHATHBIX OCAX, PaBHBI: —; —; — ..
Xo . Yo 2o

n a? b? 4
O YCJAOBHIO 331aUYH — = — == —,
Xo Yo 2 .
O603uauus KaXXJ0€ M3 3THX OTHOWIEHH¥ yepes k, noJMyYuM
a? bﬁ CZ

x():?;yo:',‘;;‘?o:?.

Tax kak TOuKa (xy, Y, 2,) — TOUKA KacaHMf, TO €€ KOOpAHHATHL
YIOBJIETBOPAIOT ypaBHEHHIO NMOBEPXHOCTH, & MOTOMY, NOACTABASS MO-
JIyueHHble 3HAUEHHS X, Y, 2, BMECTO TEKYIIHX B ypPaBHEHHE 3JUIHI-
COMZIa, MOJYUHM

02

2 -
Ez—{-ﬁ +k—2=1, a k=i—|/a2+b2—|—c2;
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Torja
a? bt c?
o —— = — D ==
0 iVa*-l—bz-l-cz’yo iVa’-I—bz-l-c* * o ;tVa’+b2+c*
Tloncrap/sisi 3TH 3HAUEHHs] B YpaBHEHHe KAacaTENBHOM IJIOCKOCTH K
SJTMNCOHAY, TIOJYYEHHOE B Npefsifylnedl 3ajaue, HMEeM OKOHua-
TeJBHO

x+y+z+VaFo2+c*=0.

3anaua 43 6 (nJm CaMOCTOAITEIbHOTO pelleHHs). B Takoft Touke
22
smmncoana + + &= 1 HopMmasb K HeMy oGpasyer paBHBIE YIVIbi

€ OCAMH K00p1mHaT?
Ykazaune. VM3 ypasHeHus HOpMaJH K 3JJIHICOHAY, MNOJyueH-

Horo B 3anaue 43,4, cjefyer, YTO HaNpaBJfioWIHe KOCHHYCHI HOp+
MajH paBHBL

Xy Yo . 1
COSa =375 COSB = 7r ) cosy =4,

iVa4+ b4+6‘4

Hs ycnosus sapaus caenyer, uto
Xo Yo 2o

ald A T A

rae

uan
= Aa’k; y, = Ab%k; 2, = Ac?k,
rie k—oflee 3HaueHHe HaMHCaHHLIX Buille oTHowlewud. Tak Kawk
Touka M (xy, Yoo 2p) — TOUKA KaCaHHA, TO ee KOOPAHHATH YIOBJET-
BODSIOT yPaBHEHHIO S/JHNCOHAA, a NOTOMY
2,902 25252 2,252 __ 1- _ 1 .
A%aPk® - AbRR? - A%ctk I,Ak—iV———m.
KOOpAHHATHl TOUKH, YHOBJETBOpMIOUIEH YCJOBHIO 3ajiauH,
S P S L S S
tvarere Tt arere 2T tyatere
3anava 43,7. K nosepxHoctd x* 4 3y* + 22 =1 mnposecTu Kaca-
TEJbHYIO TJIOCKOCTh, NApaNJEeNbHYI0 NJIOCKOCTH 2x 4y + 2z = 0.
Pew e nne. 3anuiem ypaBHeHHe IOBEPXHOCTH B Buje f (x, ¥, 2) =
=x2+3y*+ 22 —1 = 0. O6o3naunM KOOPAHHATH TOUKH KacaHHA
M vuepes x, y, 2, Ompenennm 3suaueHust YaCTHBIX TNPOH3BOLHBIX
tbyuknuu f(x, y, 2 ) B 9TO# 'roqxe

xo=

x/M
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YpaBuenue xacareqbHofi nuockocTH 3anuiuercs B Buge (43,3):

Xy (X — Xo) + 3Yoi(y — Yo) + 2o (2 —20) = 0.
Tak kak Touka KacaHud M (x,, Y, 2,) NPHHALIEKHT NOBEPXHOCTH,
10 %343y + 22 =1 U ypaBHeHHe KacaTeJbHOH IJOCKOCTH MOKeT

OLITL 3aMHCAHO TakK:
XX +3ypy +22—1=0 (4)

W3 ycnoBusi napajanenbHOCTH 3TOH MJOCKOCTH H 3aJaHHOHA B yC/OBHH
8aJauH MJOCKOCTH 2% -} 4y 4z = 0 caenyer, yTO

Xo 3y __ %

2 T 4 1°
O6o3nauasi KaXJoe OTHOLIEHHe uepe3 R, MOJYYHM, 4TO
4
Xy =2k yo =5k 2 =k.
ToxcraBnsia 3TH 3HAueHHs B ypaBHeHHE TOBEPXHOCTH, MOJYUHM:

4 +3. 08 i =1,
Otkypa k= + -V—% H, 3HAuHT,

6 ., ., a3
x°_i]7§’y°—i]/§3'z°"i]/§§'

ToncTaBnsisi 37O 3HaueHHe B ypaBHeHHe (A), NOAYyYHM OKOHYE-
TeJILHO ypaBHEHHE KacaTe/bHOH IJOCKOCTH:

2x+4y+z=il/-333.

Taknum 006pa3oM, 0KasaJoCh, YTO YCJOBHIO 3aJauH YLOBJETBOPSIOT
JiB& IJIOCKOCTH.

3apava 43,8 (mas camocrosTenpHoro pemenus). K nosepxuocTH
x? 4 2y® 4- 2 = 1 npoBecTH KacaTe/NbHYIO IIOCKOCTb, NapaliebHyIO
IVIOCKOCTH X — Yy + 22 =0

OrserT. x—y+2zj:]/1,;-=0.



